

JOZSEF
helyiségbe
aron levő
tom ki.
szletek.
g ö k k e l.
szletek.
ESZKÖZÖK.
k.
b. st.
telettel
JOZSEF.
Főispánjától.
mény.
és felhívtnak a pá-
hozzám, mint a ki-
ek délután 5 órá-
zati kérvények tekin-
ld József.

Előfizetési árak:
helyben, vagy postán küldve:
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 — —
Negyedévre . . . 2 — 50 —
Egy óra . . . 1 — —
Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részét illető minden köz-
lemény a szerkesztőségbe (Főúter 1828. sz.)
bérmentve küldendő.
Előfizethető helyben:
Tegledi K. Lajos könyvkereskedésben
és a kiadóhivatalban. (Főúter 1828. sz.)
szállt.)

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL

Hirdetési díj:
Nagy hasábnál heti sorért 5 kr. Nagyból
terjedelmű a többzetű hirdetések alká-
szerint jutányos árban vételnek fel. Bélyeg-
díj minden külön bejuttatásért 50 kr.
Hirdetést vagy reklámot magában foglaló
újságonként 50 kr.
Nyilatkoztató közlemények minden sorra
50 krajczár.
Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőség-
ben és kiadóhivatalban. Főúter 1828. sz.
szállt.)
Készítők nem adnak vissza.

Az eszme diadala.

Debreczen, márcz. 3.

(K. B.) Még ugyan csak most kezdte meg a képviselőház az egyházpolitikai reformok, első sorban a házassági jogról szóló javaslat tárgyalását, de azért máris bizonyos az, hogy a reformok, melyeket már régen meg kellett volna valósítani, diadalmaskodni fognak. Nincs kétség az iránt, hogy a képviselőházban a polgári házasságnak túlyomó nagy többsége lesz s a közvélemény erős akaratával szemben a főrendiház sem fog daczolhatni, mert bármily hatalmasak és gazdagok legyenek is a főurak és főpapok: mégis hatalmasabb náluk a nemzet, mely akaratát meg fogja valósítani a méltóságos főrendek ellenzése daczára is. — A törvényhatóságok nyilatkozataira ráfogták a reformok ellenzői, hogy azok nem a közvélemény igazi tolmácsai, hanem felsőbb presszió folytán jöttek létre. Hogy aztán megmutassák, mi az igazi közvélemény, csináltak Budapesten a papok pénzén egy nagy murit s hoztak e murin borizó határozatokat. Az igazi közvélemény, ezzel szemben, népgyűléseken nyilvánult. Megkezdte a népgyűlések Debreczen, folytatták más városok, holnap pedig a fővárosban gyűlének össze a nemzeti haladás barátai, hogy az egyházpolitikai reformok mellett tüntessenek s kinyilvánítsák, hogy a nemzet igenis kívánja és követeli a reformok megvalósítását.

El vagyunk rá készülve, hogy e liberális nagygyűlésre is azt fogják mondani, hogy felsőbb presszió folytán jött létre. Mintha bizony a büszke debreczeni polgárokat, kik nagy számmal lesznek a gyűlésen, a szabad hajdukat, a kunokat, a magyarság színe-virágát, presszionálni lehetne! Utolsó cselofogás már az, midőn valaki a való tényeket hamis színben akarja feltüntetni s midőn az ultramontanizmus ezen fegyverhez nyul: erejének végkimerüléséről ad bizonyítékot!

Midőn az általunk híven és őszintelenül (mert mi rólnak ugyan nem mondhatja senki, hogy »k i t a r t o t t e« lap vagyunk, hanem a saját szegénységünk-ből élünk) szolgált eszmék diadalmát előnyomulását látjuk: kétszeres a mi örömünk. A magyar sajtóban ugyanis a »De b r e c z e n«, a mi szerény lapunk volt a legelső, mely határozottan és lelkesen állott a reform zászlója alá. Sőt már évekkkel ez előtt hirdette a kötelező polgári házasság behozatalának szükségességét voltát s a többi reformokat. Midőn mi e reformok horóerejét mérlegeltük, úgy találtuk, hogy azok hazánkban és nemzetünknek javára válnak s egy újabb, boldogabb kort készítenek elő. Nem habozhattunk tehát egy perczig sem, hanem elszánt lélekkel oda állottunk a küzdők sorába. Sok méltatlan támadást kellett e miatt elszenvednünk, sok rossz akaratú és ostobasággal kellett szembeállanunk, kijutott részünk a fenyegetésekből is: de nem csüggedtünk, mert tudtuk, hogy a diadal végre is a mi zászlónkhoz fog szegődni.

Hogy elfoglalt álláspontunk helyes volt, bizonyították a törvényhatóságok nyilatkozatai, bizonyították a Debreczenben és Hajdúvármegyében tartott impozáns népgyűlések. S hogy pártszempontból is helyesen jártunk el: azt bizonyítja az orsz. függetlenségi és 48-as párt határozata s Kossuthnak ugyelöbbi levelei, mint különösen legutóbbi levele s nekünk öröm és dicsőség, hogy e levelek tartalmával párhuzamos uton haladtunk.

Ma már tisztázva vannak az eszmék. A liberális haladás ügyét nem lehet többé féltetni. A holnap tartandó budapesti nagygyűlés harsány szózatát nem némithatják el a klerikális kongatások és jajjvesztések. A klerikális nagygyűlésen csak egyes osztályok nyilatkoztak, de holnap maga a nemzet fog nyilatkozni s ki lenne többé olyan botor, nemzetével szembe szállani?! Magasan lengenek a liberalizmus lobogói. Dicsőség vár azoknak harczosaira! E hitben nagy örömmel üdvözöljük mindazokat, kik holnap Budapesten a nagygyűlésre összesereglenek!

Országgyűlés.

A képviselőház ülése márcz. 2-án.

Bár éretlen tréfának bizonyult is be az a bomba, mely tegnapielőt olyannyira fölzárvarta a Ház nyugalmát, tegnap ugyszólván egészen üres karzatok előtt folyt le az ülés.

Az elnöki jelentések között, melyek máskor teljesen érdektelenek szoktak lenni, különösen kettő ragadta meg a Ház figyelmét. Az egyik Bekics Gusztáv lemondása volt, a kit miniszteri tanácsossá neveztek ki a miniszterelnökségre, a másik az elnök hivatalos jelentése a »bomba« megvizsgálásáról. Ez utóbbira nagyon helyesen jegyezte meg Ugron Gábor, hogy kár volt vele a Ház nyugalmát megbolygatni.

A házassági vita első szónoka Papp Géza volt, a Ház legkisebb tagja. Papp elfogadja a javaslatot, már csak azért is, mert véget fog vetni a házasságjog terén uralkodó bizonytalanságnak és különfeleléseknek. Miután egyetemes kötelező egyházjog nem alkotható, miután azt a felekezetek nem is fogadják el, egyetemes államjog alkotandó, mely fölötté álljon az összes egyházaknak. Nemzetiségi szempontból is örömmel üdvözli a házasság reformját, mert összebb fűzi a különböző nemzetiségű állampolgárokat.

Péchy Tamás, a ház egykori elnöke s a purosok egyik tagja következett ezután. Beszédét egy hatalmas bókkal vezette be Papp Géza iránt, készséggel elismerve róla, hogy beszéde tartalmasságával fogva erre igazán rászolgált. Nem fogadja el a törvényjavaslatot, mely neki vagy sok, vagy kevés, a szerinti, hogy milyen szempontból tekint a dolgot. Semmi esetre sem elegendő. Csak egy föltétel alatt adná szavazatát a polgári házasságra, ha t. i. a kormány végrehajtana az 1848. 20-ik törvényczikket, mert ebben az esetben az állam csakugyan megnyerné azt, a mit az egyház elveszt.

El is várjuk, hogy végrehajtsák a törvényt! jegyezte meg balról Kovács József. — Rosszolja, hogy a kormány, merő taktikából, megbontotta a felekezetek közti békét s beláthatatlan bonyodalmaknak szolgáltatta ki az országot. Protestans és gyakorlati szempontokból bírálja az egyházpolitikát s kimutatja annak veszélyeit a vallásszabadságra és az erkölcsiségre nézve. Majd egy jobboldalról jövő közbeszólásra válaszulva, kijelenti, hogy 18 év után azért hagyta el most a szabadelvű pártot, mert nem akart tovább is morális felelősséget vállalni a következményekért.

Péchy ezután azzal végezte, hogy nem akarja hazáját razakodásoknak kitenni s azért a javaslatot nem fogadja el.

Alig hangzott el az eljenzés, mely Péchynek szólt, a balközépről fölpattant Pongrácz Károly gr. és haragot sápadt arczal tiltakozott Papp Géza ama rafogása ellen, mintha ő beszédeben a szinpadit hatást kereste volna. Ő mindig őszintén és férfias nyíltsággal szokta meggyőződését kifejezni, ugyanezt tette ezuttal is. Ez intermezzo után Busbach Péter tartott hosszabb beszédet a javaslat mellett. Péchyvel polemizált s az ő agályait tulzoltaknak tartja. Beismeri, hogy a javaslat hatalmi kérdés, de nem a kormány részéről, hanem az állam és egyház között. »Az elkeresztelési rendelet az a kö volt, monda többek közt, a melyben meg kellett botlanunk, hogy lassuk, miszerint az az ut, a melyen haladunk, rögs és azt javítani kell.« A polgári házasság szükséges volt, mert szabadság nélkül lehetetlen egy szabad allamban elképzelni a lelkiismeretét.

Tibád Antal, a kilépettek egyik vezérferia volt a nap utolsó szónoka. Azon kezdi beszédét, hogy indokolni akarja szavazatát, melylyel a javaslatokat ellenzi, daczára annak, hogy elvileg mindig híve volt és ma is híve a kötelező polgári házasságnak. Deak

Ferenc végrendeletének végrehajtói — mint a szabadelvű párt tagjai magukat nevezni szeretik — elfelejtik, hogy az végrendelet 4 pontból állott, és felejtik, hogy ezt a végrendeletet most már harmadszor nyitják fel és harmadszor akarják meghamisítani.

Először felbontották 1881-ben, mikor a keresztény-zsidó házasságról szóló törvényjavaslatot nyújtotta be az akkori kormány; ekkor meghamisították a végrendelet 2-ik pontját, mely a kötelező polgári házasság elvét mondja ki. Másodszor felbontották 1884-ben a főrendiház reformja alkalmából, s ekkor a végrendelet első pontját hamisították meg; ez a pont ugyanis kimondja, hogy a főrendiház névsorából töröltsenek a katolikus püspökök — e helyett felvették a protestáns püspököket is. A jelen kormány, mikor bemutatta magát, harmadszor bontotta fel a haza bölcsének politikai végrendeletét. És most sincs szándékukban megvalósítani komolyan Deák elveit, csak azért cselekszenek, hogy valamit tenni látszassanak. Ő a 48-iki elvek alapján akarja megvalósítani az egységes házasságjogot, mert az állam érdeke azt követeli.

Politikai kalandoroknak nevezi azokat, kik a katolikus vagyonszerzés megoldását akadályozzák! Folytonos zaj és gunyos nevetés kísérte további fejtegetéseit, melyekben személyes támadásokat intéz a kormány tagjai és különösen a miniszterelnök ellen, kit egy II. Samsónnak nevez, ki vakságában még apróbb cselövényektől sem riad vissza, hogy pozícióját megtarthassa. Wekerle Sándor miniszterelnök e perczben lépett a terembe. A kormánypart frenetikus eljenzésben tört ki, és a miniszterelnököt ki eleinte nem értette az ovacziót, lát-szólag kellemesen hatotta meg a bizalom ilyetenképpen való nyilvánulása.

Tibád azután csakhamar befejezte beszédét azzal, hogy ebben a házban ő csak Deák törpe epigonjai látja, és mert a javaslatok betervezését tisztán önző hatalmi érdek idézte elő, nem fogadja el a törvényjavaslatot.

Alig tudott az elnök akkora csendet teremteni, hogy Szilágyi Dezső igazságügy-miniszter belefoghasson válaszába. Szilágyi a régi volt, — a rettenetes. Új mezben látom Tibád képviselő urat! — szökött a miniszter, de van ebben a regiből is egy darab, — és ez azaz ócsárolási hajlam, mely régebbi fellépésével teljesen azonos.

Felszólalása oly erkölcsi hibában szenved, a mely politikai morál még hozzá (Tibádhoz) sem illik! Annak a képviselőnek, aki ebbe a vitába először hozta be az ócsárló hangot, a ki Deák Ferenc elveinek megvalósítása elől megszökik, legkevésbébbé illik Deák Ferenc emlékezetére hivatkozni. Folytonos zaj és ingerült kiáltások hangzottak balfelelől, míg a kormánypart és a szélsőbal egyrészes lelkesen eljenzett. A dühtől kipirulva állott fel Tibád Antal és kijelentette, hogy a mi a miniszter stílusát illeti, ha az ellen az elnöknek nincs kifogása, úgy neki sincs.

A ház elnöke nem hagyta szó nélkül e szavakat, kijelentette, hogy ő tudja, mikor kell valakit rendreutasítani. Megengedi, hogy a miniszter szavait kritika tárgyává lehet tenni, de a Tibád szavait sem kereste. Tibád tagadja, hogy ő megszökött volna, mert a szabadelvű párt értekezletén is kijelentette, hogy a javaslatot napirendre tűzésére az időt eretlennek tartja. Óriási zaj és ellenmondás támadt jobbról.

Miklós Gyula tulkiabálta a zajt: Nem azt mondta, nekem is mást mondott. Míg a Tibád mellett ülő szín'en kilépett Forster Ottó kézmozdulattal ezt tagadni látszott és Tibád mellett agítál. — Leirhatlan kacaj fogadta a volt államtitkár azon szavait: Elhiszem, hogy jobb ott hüszöni! mint itt az ellenzék sanyaru kenyerén rágódni! Az egész szélsőbal, — az egész kormánypart, sőt a karzat is kaczagott. Tibád felszólalásának hatása ezzel tökéletesen el volt rotva.

Még Szilágyi miniszter reflektált röviden Tibád válaszára s aztán az elnök berekesztette az ülést.

A képviselők küönben meglehetősen izgott hangulatban távoztak a házból s nem egyszer lehetett hallani azt a kifejezést, ami a helyzetet legjobban illusztrálja, hogy a bomba fölrobbant!

A király Franciaországban.
Páris, márcz. 1. Carnot elnök következő táviratot intézte Cap-San-Martinbe Ferenc József királyhoz:
Boldog vagyok, hogy Felségedet a francia földön üdvözölhetem és örömmel ragadom meg

a kedvező alkalmat, hogy i-mét kifejezhettem őszinte baráti érzelmeimet.

Ő feisége Ferenc József a köv-tkezőképen válaszolt:
Igen örvendek táviratának szeretetreméltó szavai felett és sietek ezért köszönetemet kifejezni. M-g vagyok győződve, hogy a Cap-San-Martinban való tartózkodásom nagy megelégedésemre fog szolgálni. Kérem, fogadja nagyrabecsülem és őszinte baráti érzelmeim kifejezését.

BELFÖLD.

A branyiszkói pap háza. A branyiszkói sereg bátor vezetőjének Erdős Imrnek szülőházára ülesztoztó márványtábla köv-ező két díszitichont kap felirattal:
»Harcz diadalma között legelől járt Ő a keresztrelt!

Hósi nevével, ő honfi! emej kalapoc!
Szolgált Istennek s csatasíkon küzdve honának; Megkoszoruzta nevé hála s igaz kegyelet.

Wekerle és Vaszary. Kohl M. d. rd levele a »N-mzet« kijelenti, hogy Wekerle nem is Vaszaryra, hanem a boldogult Simor hercegrepmár-ra célezott azzal, hogy a kötelező polgári házasságot elfogadta. Wekerle beszédjében senkit sem nevezett meg, sohamé állította, hogy a primás a kötelező polgári házasság híve. Az azonban az egyháznakok nyilatkozataiból könnyen kimutatható, hogy inkább a kötelező polgári házasságot tartják kevésbé rossznak, mint a többi formáját.

Fűrés poros gombóc. A képviselőház csütörtöki ülésén nagy izgatottságot keltett azon hír, hogy a képviselőház gyors-irodája végezté lépéső alján egy bombát találtak. Sokan rögtön an archis t a m e r é n y l e t r e g o n d o t a s. Midőn azután a veszedelmes leletet fölbontották: nem találtak benne egyebet a r t a t l a n fűrészporná! Az éret en csiny elkövetőjét a fővárosi államrendőrség erélyesen nyomozza.

KÜLFÖLD.

Abbaziai találkozó. Róma, márczius 1. A német császárnak Ferenc József királyljal való találkozása alkalmából Olaszország három nagy hadihajót küld a fiumei kikötőbe.

Váljunk el. A római szentszék hivatalos kimutatás szeriott 1893-ban 915 házasságot bontott fel Ebből Olaszországra csak 46 esik, míg Magyarországra és Ausztria a legnagyobb számmal szerepel.

VIDÉK.

(Levelezés.)

A b-ujvárosi ipartestület febr. hó 25-én tartotta meg 3-ik évi rendes közgyűlést, melyen az ipartestület előjárósága az 1893-ik évről a következő jelentést terjesztette elő:

Tisztelt közgyűlés!

Midőn ipartestületünk harmadik rendes évi közgyűlésen működésünkről és ipartestületünk vagyoni állásáról röviden számot adni kívántunk, felhívjuk egyszersmint az igen tisztelt közgyűlés becses türelmét annak meghallgatására.

Az elmúlt 3 év lefolyása alatt ha ipar-ügyünk javításán nem mutathatunk is föl valami föltűnő előlépéseket, azonban minden esetben megtettük kötelességünket úgy a kontárok megszűntetése iránt, valamint a hetivásár ügyek javítására vonatkozólag. Sajnos azonban, kellő sikert sehol sem értünk el. Nem értünk pedig azért, mert minden törekvéseinket magok iparos-társaink törték össze.

De mert míg mi azon munkáltunk, hogy a kontárokat lassanként mindinkább megszűntessük, addig ők azokat lépten-nyomon növelték az által, hogy — daczára a törvény tilalmának — folyton azokat fogadták föl segéd-munkásaikkal.

Nem értünk ezért a vásár-ügyben pedig azért, mert míg községi képviselő testületünk jó akaratulag oly értelemben nyilatkozott, hogy ha látna, miszerint községünkben a heti-vásárk megszorítása a helyi ipart csak lassu fokozaton lépésben is emelni látszanék, bizonyonyal pártfogolná az ipartestületnek ezen ügyben beadott kérvényét. De midőn azt kell látnia, hogy itt nem a helyi ipar föllendülése van sok iparosnál szem előtt, hanem egyes alacsony gondolkozású — magokat mesterembereknek nevező, de idegen helyről behozott kész munkákkal kepezkedő kapzsi üzerek kedvéért történnek, ilyen határozatba bele nem bocsátkozhatik.

Ilyen körülmények közt 3—4 üzér-iparos egy kissé megtollasodott ugyan, de a nagyobb rész — hogy a gyermeket igaz nevén nevezzük — éhen maradt mellettök.

Megkiserlettük ipartesületünk kifizetéséből közlegényeket egyetemre küldeni megalkalmatlanság; sajnos azonban, iparos-társaink közt ez sem talált teremtő talajra (*).

Részt vett ipartestületünk a miskolci 3-ik országos ipartestületi kongresszuson, melynek végeredményéről, azon ideig, míg e tekintetben a nagym. kereskedelemügyi miniszter urnak mikénti határozata tudomásunkra nem jön, iparos-társainknak tudósítással nem szolgálhatunk.

Elkészítettük és felsőbb helyen leendő jóváhagyás vegtelt bejuttattuk a békéltető bizottság alapszabályait is, melyek azonban ezen ideig hozzánk vissza nem érkeztek.

Szomorúan jelezhetjük, miszerint az elmúlt évben költözött jobb házába b. e. Benes József volt ipartestületi elnökünk. Beke halmvairai!

Testületünk száma ez idő szerint: 98, eközben meghalt: 3, új tag belépett: 2.

Tartottunk ez évben 3 rendkívüli és 1 rendes évi közgyűlést; valamint 6 előjárásági gyűlést.

Tanácsot szegődtettünk: 19-et; ebből felszabadult: 10. Nyilvántartásban maradt 31. Munkakönyvet kiadtunk: 14-et.

Nyilván tartottunk: 87 segédet; ebből elutazott: 58; maradt munkában: 29.

Íkatonkba érkezett: 149 ügy drb. Elintézetlenül nem maradt semmi.

A testület vagyoná készpénz 203 frt 30 kr
Kintlév. követeles 77 " " "
Összesen: 280 frt 30 kr
B.-Ujváros, 1894. febr. 24.

Szecszy István

test. jegyző.

A kettős hanyverseny eredménye.

Szamadás a f. évi február hó 23-án és 24-én megtartott hangversenyek bevétele és kiadásáról.

Bevétel	
1 ső előadás, színházi jegyek és színapokért	2231 kor. 60 fil.
2-ik előadás, színházi jegyek és színapokért	2237 " 40 "
Bekény Ilonka k. a. kártyapénze	14 " " "
Jeney Miklós felülfizetése	4 " " "
Gázgyár számlájának eleng.	67 " 02 "
Bölonyi Sándor páholy megv. d.	20 " " "
Összesen:	4574 " 02 "
Kiadás:	
Színház és szerelvényekért	1100 kor. — fil.
Kat. zenekar díja	100 " " "
Tisztelet díjak	176 " " "
Szolgálati	107 " 42 "
Rendőri bejelentés	11 " " "
Virág bokretakért	444 " " "
Szin. rend. költségek és kellekek	234 " 94 "
Összesen:	2173 " 36 "

* Az eltemetetéshez nekünk sincs valami nagy kedvünk!

A „DEBRECZEN” TÁRCSAJA.

Futó felhők.

(három levél.)

— Lemásolta: **Szűts Jenő.** —

I.

Kedves Annam!

Keserű könnyeket hullatva, fájó szívvel fogok hozzá ehhez a levélhez, mely hírül viszi neked a te szerencsétlen barátod sorsát. Azt irtam a multkori levelemben, hogy boldog vagyok, elértem ábrándjaim megvalósulását s ime, egy pár nap alatt vége van mindennek.

Gondold csak: ő, az álnok, a hülsen, — már nem szeret, hiába beszélt annyi szépet, hiába esküdött ég-re föld-re; elfordult tőlem s most egy mássikkal kezd elöröl a játékot.

Hogy is hihettem azoknak a mézes-mázos szavaknak; hogy nem gondoltam meg, hogy ő is csak olyan csapodár lepke, mint a többiek, kik a pillanatnak élnek s egy percz idő-vösségéért mindent készek feláldozni.

De Istenem! Mit is írálók már itt össze-vissza? Mintha bizony lett volna annyi erőm, hogy eltaszítam magamtól, mikor meg akart ölelni; vagy képes lettem volna rá, — hogy a csókját ne viszonzom, mikor olyan nagyon, nagyon édes volt!

Oh, nem, nem!

Meg aztán minek is titkoljam, hiszen szerettem is! Szerettem még most is forrón, végtelenül, pedig nem érdemes a hülsen, még egy jó szóra, egy tekintetre sem!

D hát hiába, az erős szerelem gyöngvé teszi az embert. Látod, édes Annam, még fi lozofálni is kezdek már, annyira elvagyok keseredve.

Csak arra intelek téged, hogy valahogy ne higgy annak a fiatal embernek, a ki szép szavakkal a szivedre akar beszélni. Ne higgy olyanoknak, mert majd úgy találsz jární, mint én, pedig hidd el, őszintén óhajtom a boldogságot.

Istenem, Istenem! milyen irigy is leszek!

Bevétel:	4574 kor. 02 fil.
Kiadás:	2173 " 36 "
Tiszta maradvány:	2400 " 66 "
Ebből 3/4 az egyetem alapjára	1200 " 33 "
1/4 az E.M.K.E. debr. fiók.	600 " 17 "
1/4 a debr. dalegylet	600 " 16 "
Együtt:	2400 " 66 "

Kelt, Debreczen, 1894. márcz. 1.

Krasznay Ferencz, dalegyleti titkár. **Márk Andre,** dalegyleti elnök.

E számadást a dalegyletnek mai napon megtartott választmányi ülése helyesséssel elfogadván, a maradvány összegét a fentebbi megosztás alapján illetékes helyére eljuttatta.

Végül a katonai zenekarnak gondos benámitásáért Czapek Peter karnagy urnak, az ev. ref. főiskolai tanárnak pedig a főiskolai enekteremnek átengedéseért, ugy szinten Schwarczné Silbermann Laura asszony fodrász-nőnek a fodrászati munkálatoknak végzéseért őszinte köszönetemet nyilvanítom.

Debreczen 1894 márcz. 1.

Márk Andre, rend. biz. elnök.

Határidő-naptár.

- Találkozó szerdán és szombaton** d. u. a Gönczy-egyesület Otthonában.
- Sétahangverseny** a Margit-fürdőben minden vasárnap d. u.
- Színház előadások** kezdete este 7 órakor.
- Márcz. 3.** Alföldy Károly próbabálja a Margit-fürdőben.
- Márcz. 4.** Közgazdasági bank közgyűlése a város-háza kis tanácstermében D. e. 10 ó.
- Márcz. 4.** A függetlenségi kör közgyűlése D. u. 3 ó.
- Márcz. 4.** Az iparos ifjuság betegsegélyző pénztárának közgyűlése, saját helyiségében. Délután 3 órakor.
- Márcz. 4.** Kereskedő ifjak dalkörének dalestélye a Margit-fürdőben.
- Márcz. 4.** Nagy József táncestetélye a Koroná-ban.
- Márcz. 4.** Az önálló munkás betegsegélyző pénztár közgyűlése, a csizmadia-szövetkezet áruca-rnokában. D. u. 2 ó.
- Márcz. 6.** Hangverseny az ev. ref. felsőbb leányiskola könyvtára javára, a Margit-fürdő disz-termében.
- Márcz. 8.** Nagy József próbabálja a Koroná-ban.
- Márcz. 10.** Emke bálja a Bika táncstermében.
- Márcz. 11.** Az iparoskör közgyűlése. Délután 3 órakor.
- Márcz. 11.** A kereskedő ifjak önképző egyleté-nek közgyűlése. D. u. 1/3 ó.
- Márcz. 16.** A szállodások, vendéglősök, kávé-sok, pinczerek táncvígvalma az egyetem javára, a Margit-fürdőben.
- Márcz. 18.** A csapó-utcai bank közgyűlése. D. e. 10 ó.
- Márcz. 18.** A tüzoltő-egylet közgyűlése az ör-tanyán. D. u. 3 ó.
- Márcz. 18.** A tisztviselőkösegélyző egyletének

közgyűlése a város-háza nagytanácstermében. D. u. 3 órakor.

April 9. Egyházközeleti közgyűlés kezdete.
April 21 és 22. Debreczeni loversenyek.

Ujdonságok.

*** Kossuth mellszobra.** A Kossuth ércz mellszobrára történt adakozásból eddig 4183 forint 28 krajczár gyűlt be. A szoborert és a piederstálért fizetett összegben felül mar-radó pénzből a szoborbizottság Kossuth mell-szobrát Aradi Zsignond szobrásznál megren-delte a Székely muzeum számára. Azt az összeg-t pedig, amely még ezen a megrendelé-sen túl is megmarad és amely még begyűl, a Klapka-síremlékére fordítja.

*** Kisújszállás a liberális nagy-gyűlésen.** Kisújszállásról — mint lapunk-nak írják — 50-en mennek föl a Budapest-en holnap tartandó liberális nagygyűlésre, a régi kun zászló alatt. A h. szoborszlói küldöttség pedig — tudvalevőleg — a Bocskay-zászló alatt vonul föl. Mily szép és dicső látvány lesz Budapest utczáin a hajdu és kun nép zászlóinak testvéries lengése! E zászlók most nem véres harcra hívnak föl, mint a multban történt, hanem a nagy, a békes átalakulás korszakára. S a merre lengenek: diadal kél nyomukban!

*** Hangverseny** Az ev. ref. felsőbb leányiskola könyvtára javára 1894. évi márczius hó 6-án este 7 órakor a „Margit-fürdő” termében családias jellegű, tánczozal össze-kötött hangverseny tartatik. A rendező bizott-ság tagjai: Bacsoni Lajosné, Dr. Balkányi Miklósné, Baróthy Baróthy Beláné, Boczkó Samu-lné, Buzas Elekne, Dr. Csikos Sándorne, Danilovics Elekné, Dicsöfi Józselné, Dienes Barnáné, Döczy Gedeonné, Ércz Ernőné, Far-kas Mórné, Fráter Erzsébet, Gerzon Ödönne, Hajdu Gyuláné, Hegyi Mihályne, Jóó Istváné, Kardos Lászlóné, Dr. Kola Jánosné, Dr. Kemény Mórné, Dr. Kovács Sándorné, Kovássy Ferenczné, Könyves Tóth Kálmánné, Kiss Aronné, Kiss Albertné, Láposy Ferenczné, Dr. Medve Kálmánné, Nemes Kálmánné, Pé-ter Pálné, Riekl Antalné, Ságby Gyuláné, Sarváry Gyuláné, Szabó Kálmánné, Szikszai Szabó Józsefné, Szikszay Gyuláné, Szöllössy Lipótné, Ujfalussy Józsefné, Varga Ferenczné, Varga Károlyné, Veressné Szatmáry Tere-z, Zádor Lajosné, Zalai Márkné. Belépti-jegyek ára: Ülőhely az első tíz sorban 1 frt 30 kr, a többi sorban 1 frt. Állóhely 60 kr. Belépti jegyek — kívánatra — a meghívó előmuta-tása mellett válthatók a felsőbb leányiskola első emeletén a tanári szobában, továbbá Szent-Királyi Tivadár és László Albert urak üzletében, este a pénztárnál. Felülfizetéseket köszönettel fogad s hírlapilag nyu gtatványoz a rendező bizottság.

Műsor.

1. Nyitány. Rossini „Toll Vilmos” című operájából, előadja a Magyar testvérek zene-kara.
2. Szüret. Daljáték. Szövegét írta: Béri Kálmán, zenéjét szerzette: Varga József, a nevezni. — Nagy szó ez arra, a mi velem történt, nem is nevezem annak.

rád egyszerre, ha elgondolom, hogy te még le-hetsz boldog, de én már — sohasem! Csak azért ne engedj magadat a szép szavaktól el-szabíttatni, mert a ki szép szavakba öltözteti az érzelmeit, az rendszeren csak amitó, hazug. Az a szép külső burok nem rejti sem-mit, hiába ígér annyi jót, annyi szépet. Maradj te az egyszerű mellett, a ki min-den költőiség nélkül csak annyit mond, hogy: — Én szeretem magat. Jöjjön hozzám, legyen a feleségem.

A ki úgy lép fel, annak hihetsz. Milyen bohó vagyok is én! Fiatal, tapaszta/alan letemre tanácsokat akarok ne-ked adni, okos, bölcs tanács-okat, a melyek-keg magam se tudok élni. Ne gondold, hogy én tudnék úgy tenni, a hogy most leirtam. Itt van a tény, mely ellenkezőkről bizo-nyit. — Hittem és csalódtam. De azért nem mutatom a hülsen, csalfa előtt, hogy fáj utá-na a szívem, nem! Hadd higgye, hogy fel sem veszem az egészét, pedig meglásd, meglásd, kivisznek engem nem sokára a teme-tőbe.

De talán sokat is irtam már! Majd nem lesz türelmed elolvadni, azért is berekesztem soraimat. Szombaton lesz az athléta bál, ma-ma el akar vinni, de nincs hozzá semmi ked-ve-m. Most pedig Isten veled, kedves Annam. Gondolj részvétellel szerencsétlen barátodra,

Elzára.

II.

Kedves cousineom!

Hiszen tudhatod, mondtam neked elég-szer, hogy a te Elza barátodét mennyire szer-etem. Nos, hát eddig tartott ez a bájos, sze-relmi idyll, eddig én nem tovább. Vége van a sok balga álomnak, vége a sok csillógó ábr-ándnak — örökre. Én legalább azt hiszem. örökre! Egyszerű, nagyon egyszerű a mi tör-ténetünk. Nincsenek benne hatalmas drámai pózok közt megjátszott jelenetek, nincs benne semmi regény, semmi romantika. — Csak valami megdöbbentő, rideg egyszerűség; af-féle banális, sablonszerű fordulat az egész, a mit az esztelen poeták szeretnek tragédiának

felsőbb leányiskola zene- és ének'ánára. Elő-adja a felsőbb leányiskola énekkara.

3. Beethoven Quator. Zongorán előadja: Koós Ottilia k. a. kisérők: Friedmann József ur (I. hegedű), Márton Imre ur (viola), Dr. Forrai András ur (gordonka).

4. Magyar népdalok. Éneklő: Rác Ber-talan ur, zongorán kíséri Koós Ottilia k. a.

5. Az Olympus (Tableau.) Személyek: a felsőbb leányiskola növendékei.

6. Az egerék. Vigjáték egy felvonásban, Irte Des Roseautt. Személyek. Bertalfiatal özvegy Karácsony Ottilia k. a. Albinos, ügyvéd: Döczy József ur Egy hang **.

7. Magyar népdalok. Zongorán előadja: Gerzon Adrienne k. a. Magyar testvérek zene-karának kísérete mellett.

8. A virágok ébredése. (Tableau.) Sze-mélyek: a felsőbb leányiskola növendékei. Az énekkarban s az előképekben közreműkö-dő növendékek nevét s szerepét magában fog-laló névsort a belépti-jegyekkel osztja ki a rendező bizottság.

*** A függetlenségi kör közgyű-lése.** A debreczeni függetlenségi kör márcz. hó 4-én, azaz vasárnap d. u. 3 órakor tartja, saját helyiségében, évi re n d e s t i s z t u j t ó k ö z g y ű l é s e t. Tisztelettel kérem a kör tagjait, hogy e közgyűlésen min-nyagobb számmal szíveskedjenek megjelenni. B. N a g y János, a függetlenségi kör elnöke.

*** Egynyelvű ezredek.** Krieham-mer hadügyminiszter nagyfontosságu in'ézke-déséről ad hírt egy távirat. E szerint a had-ügyminiszter cz-lja, az összes többnyelvű ez-redeket egynyelvűekké (illetőleg kényelvűek-ké, miután mindegyik ezrednél a nemzetiségi nyelv mellett megmarad második nyelvnek a hivatalos német nyelv) átalakítani. Így például a kassai 85. gyalogezredhez, mely eddig rész-ben Máramarosból, részben Szabolcsból kapta utjoncait, ezentul csak tót legényeket soroz-nak. Természetes, hogy ez intézkedés számos áthelyezést, a hadkiegészítő kerületeknek nagy változásait teszi szükségessé s valószínűleg ez az intézkedés volt a legutóbbi mozgósi hírek alapja.

*** Az egykoronások.** Az egyforintos államjegyek szerepét a forgalomban részben pótolni hivatott egykoronások veretése máris jelentékenyen előrehaladt. A körmőzei pénz-verőben előállított egykoronásokból a mult hó végéig 102,74,000 darab, vagyis 5,137,000 forint értékű egykoronás érme volt forgalomb-a helyezve s a pénzügyminiszter a f. év végéig további 31,726,000 darab, vagyis 15,863,000 forint értékű egykoronás kiveretését s illető-leg forgalomba helyezését vette czélba. Az osztrák pénzügyminiszternek természetesen még sokkal nagyobb mennyiségű egykoronás fog ez év végéig rendelkezésére állani.

*** Uj szabadkőmives jelvény.** Köz-tudomásu dolog, hogy míg Osztrák- és Bajor-országban a szabadkőmivesek rendje a tiltott társaságok közé tartozik, addig Poroszország-ban az uralkodóház számos tagja is a testvé-rek közé tartozik. Így Frigyes császár az ugy-nevezett ó-porosz szabadkőmives páholynek

Gyula azt mondta, hogy holnap beszél a mamával. Pa, kedvesem! Egy hét multva már elő szóval beszélhetem el neked boldogságo-mat. Isten veled. Maradok örökre a te szerető barátodé,

Elza.

Édes Anuskám:

Megengedsz, hogy az én egvetlen Elzám leveleiben irok neked egy pár sort. Először is vissza vonok mindent, a mit előző levelem-ben irtam, mert az ugy nevezett tragédia a nem volt egyébb afféle aranyos zsebü, futó felhőné, melyből nem lesz vihar, csak elhomá-lyosítja kis időre az eget. Nekünk már újra kiderült s nem is fog többet beborulni. Kep-zeld csak, édes cousinom, Elza csak azért fogadta el annak a mamásznak az udvarlását, mert látta, hogy én meg egy gazdag zsidó le-ány körül forgolodom. Kölcsönös bosszantás akart lenni az egész.

De most már vége van. Beismerjük, hogy mindketten hibásak vagyunk, — Elza is, én is.

Elza meglátott egyszer azzal a lánnyal. Talán egy kicsit intimebb, bizalmasabb színe-zetű volt a szituáció, melyben meglátott ben-nünket s ő, a drága, az aranyos, egyszerre rosszat kezdett rólam gondolni.

Igy gondolt el magadnak az egészet, éde-sem. Ő azzal tovább vitte a dolgot, én megint tovább s már-már az hittük mind a ketten, hogy csakugyan eltemettük az egymás boldog-ságát örökre. De nem!

Már most aem enged irni az én aranyos egyetlenem, idejött hozzám és átölelte a nya-kamat. Ne engem hibáztass, hogy ilyen keves-et irok, hanem Elzadat az én kedves kis leendő menyasszonyomat.

Hat mégis csak egy meghívót fogsz kapni, kedves Anuskám, ugy a hogy én gondoltam. Csókollak, ötlelek, te kis angyal, a ki felvilá-gosító leveleddel elosztattad köztünk a hara-got, egünkrol azt a kedves, aranyos fel-leget!

Isten veled! Örülj velem együtt te is, légy boldog velem együtt te is! Igazán szerető unoka fivéred, Gyula

nagy mestere v legi nagymester királyi hercege sógora. Frigyes melyet a három holyhoz intézet mára egy külön jének alakjához, helyett a szabad szemével láthat rek vörös szala

*** Egyhá** ház tanácstermé 4-ik napján déle tatik. Targy: a és a pétériai közgyűlés folyta tartott gyűlésne értelmében a met tet nélkül határ tettel a tárgyak teljes számban

*** Halál** czeni színház v alatt társ-szín-neje, szül. Red retetre-melto as-ben e'hunyt, m adott életet

*** A libe** pesten holnap ügyben lazaz számloda 2-ik e berális nagygyű dig (tegnap del tek es adtak. A netekben résztv osztottak szét, E'ljen a s politika l ötvenerzer emb gyűlésre, mely öltieni, mert meg döttsegek. — A ostromolják az döttsegekben kírv számmal fognak jelentettek be k gyűlésen Dr. B czen' főmunkat lentékeny szerep lésen is. Debrec képvisleteti ma István foggyőz czeni örsereg za rosi tisztviselő gel a 1/2 9 órá küldöttség tagja főjegyző, Hajdu Imre jegyző, Kir Boldizsar Kálm kas Albert, Har zottsági tagok s képviselve a gy Janos, Dr. Bak Kertész János, Szathmári János az ügyvédi kam Soka csatlakoz polgarai közül azon debreczeni sen részt fognak az esti vonatok lesre városunk nónia szálló letéve a polgár többen aláíratko ból szintén rész ben. Ezen ivre Debreczen teha gel lesz képvise

*** Bihar** községből — n gu küldöttség t andó liberális jai közt van 5 la körörvossal 10 kötségi kény Isteni t a következők le ni: a nagytem kész, a kis tem kész, a Kossuth ves Tóth templomban D

*** Szín** pásztor ez számu közönsé Kopács J. Krémér Jen Lajos, Locs stb. sok tapot pedig bokretak este gyermek-e »H ó f e h e r k atással, hogy K iss Irén, a l r m a játszott róly táncmesté rtták ügyesse gának tegnap s mek-előadások — jó lesz frók

*** Kiver** gyi gyermek kény verve v vänner, ki a sa

ene- és énektanára. Előskola énekára. Zongorán előadja: Erik: Friedmann József: Imre ur (viola), Dr. Erdonka.) Énekei: Rácz Berni Kócs Ottília k. a. (Tableau.) Személyek: a vendékei.

születését az évfordulóján ünnepélyes műsorral emlékeztek meg. Magyar nyelvűek voltak.

Magyar nyelvűek voltak. Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak. Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak.

Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak. Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak.

Magyar nyelvűek voltak. Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak. Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak.

Magyar nyelvűek voltak. Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak. Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak.

Magyar nyelvűek voltak. Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak. Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak.

Magyar nyelvűek voltak. Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak. Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak.

Magyar nyelvűek voltak. Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak. Szabóczy József előadja: Magyar nyelvűek voltak.

nagy mestere volt Ennek a páholynak jelenlegi nagymestere Frigyes Lipót, szinte porosz királyi herceg és az elhunyt Frigyes császár sógora. Frigyes Lipót, egy iratban, — a melyet a három öporosz szabadkőműves páholyhoz intézett, a páholyok nagymesterei számára egy külön jelvényt alapított. A jelvény, a melyet a herceg páholyon kívül is viselni fog, egy vörös amsaille keresztből áll, a melynek alakja hasonló a Johannita rend keresztjének alakjához, csak hogy a sarkokon a sas helyett a szabadkőművesek hexagrammja Isten szemével látható. A keresztet a nagy mesterek vörös szalagon, a nyakban fogják viselni.

Egyház. A debreczeni ev. ref. egyház tanácstermében 1894-ik évi március hó 4-ik napján délelőtt 10 órákor közgyűlés tartatik. Tárgy: a múlt gyűléstől elmaradt ügyek és a paterfiai két telken való építkezés. Ezen közgyűlés folytatása lévén a múlt vasárnapon tartott gyűlésnek, az egyh. törvény 31. §-a értelmében a megjelenendők számára való tekintet nélkül határozatképes lesz; azonban tekintettel a tárgyak fontosságára, a presbyterium teljes számban megjelenését kéri az elnökség.

Halálhíradás. Gyöngyi Izsó, a debreczeni színház volt tagját és a Valentin-ára alatt társ-színigazgatót, sulyos csapás érte: neje, szül. Redlich Irma, ez a kedves, szeretetre-méltó asszony, Pozsonyban, 31-ik évében elhunyt, miután előbb egy fia-gyermeknek adott életet.

A liberális nagygyűlés. A Budapesten holnap tartandó liberális nagygyűlés ügyében lazus munka folyik a Magyar Királyi szálloda 2-ik emeletén. Ott osztogatják a liberális nagygyűlésre szóló igazolványokat. Eddig (tegnap délig) harmincezer ilyen jelvet kaptak és adtak. Az igazolványokon kívül a meletekben résztvevők számára 20.000 jelvényt osztottak szét, melyekre elíratat van véve: Eljén a szabad elvű egyház politiká! Eddig tehát (tegnap délig) vagy ötvenezer ember van bejelentve a liberális nagygyűlésre, mely bizonyára óriási mérvet fog ölteni, mert még folyton jelentkeznek a küldöttek. — A képviselők közül számosan ostromolják az iródat jegyekért, mert a küldöttek közül egyes választók is igen nagy számmal fognak megjelenni. Számos helyről jelentettek be külön vonatot. Lapunkat a nagygyűlésen Dr. Bakonyi Samu, a Debreczeni főmunkatárs képviseli, kinek igen jelentékeny szerep jutott a debreczeni nagygyűlésen is. Debreczen város 25 tagú küldöttséggel képviselteti magát a gyűlésen, melyet Vértessy István főjegyző vezet. Az 1848-49-iki debreczeni őrsereg zászlaját Harangy Balint városi tisztviselő fogja vinni. A küldöttség ma reggel a 9 órai gyorsvonattal utazott el. A küldöttség tagjai a következők: Vértessy István főjegyző, Hajdu Gyula városi tanácsnok, Vecsey Imre jegyző, Király Gyula tanácsnok, Dr. Boldizsar Kálmán, Dr. Medgyaszay Dezső, Farkas Albert, Harangi Balint stb. A városi bizottsági tagok szintén szép számmal lesznek képviselve a gyűlésen. Ott lesznek: Dr. Kola Janos, Dr. Bakonyi Samu, Busai Benke Istvan, Kertész János, Pongó Lajos, L. Nagy Balint, Szathmári Janos, Uszó István stb. Ezek kivül az ügyvédi kamara 8 taggal képviselteti magát. Sokan csatlakoznak a küldöttséghez városunk polgárai közül is. Batrán tehetjük 100-ra azon debreczeniek számát, kik a nagy gyűlésen részt fognak venni, mert úgy a déli, mint az esti vonatokkal többen utaznak fel a gyűlésre városunkból. A küldöttség a Pannónia szállodába fog szállni. Külön iv van letéve a polgármesteri hivatalban, melyen már többen aláíratkoztak, a kik a közönség köréből szintén részt akarnak venni a küldöttségben. Ezen ivre is számosan iratkoztak alá. Debreczen tehát imponzáns számu küldöttséggel lesz képviselve a nagygyűlésen.

Bihar Udvariból, a dérek sárréti községből — mint lapunknak írják — 15 tagú küldöttség megy a Budapesten holnap tartandó liberális nagygyűlésre. A küldöttség tagjai közt van 5 előjáró (élükön Dr. Tompa Béla körorvossal és Ötvös Károly jegyzővel) és 10 községi képviselő.

Isteni tiszteltek. Holnap vasárnap a következők fognak isteni tisztelteket tartani: a nagytemplomban Tóth István s. lelkész, a kis templomban Csapó Péter s. lelkész, a Kossuth utcai új templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész. az ispotályi templomban Dicsőfi József lelkész.

Színház. Csütörtökön a Libapásztor cz. operettét ismételték, szép számu közönség előtt. A főbb szereplők: K. Kópási Juliska, Püspöki Imre, Krémer Jenő, Sugár Aranka, Sölyom Lajos, Locsarekné, Takács Jolán stb. sok tapsot arattak, K. Kópási Juliskát pedig bokréttakkal is kitüntették. — Tegnap este gyermek-előadásul — zsufolt ház előtt — »Hófehérke« adattot azon szerepváltoztatással, hogy a királyné szerepét ezuttal Kiss Irén, a czimzseret pedig Pálfi Irma játszotta. A 3-ik képnél Alföldi Károly tánczmester tanítványai most is bemutattak ügyességüket. Debreczen gyermekvilágának tegnap ismét örömnapja volt s a gyermek-előadásokat — az eddigi sikereiből ítélve — jó lesz frekventálni.

Kiverve a nagyvilágba. Szegény gyermek még megsem született, már is ki van verve a világha. — Örv. Kemeci Istvánnak, ki a salétrom kaszárnya kantonosnéjával

volt alkalmazva, mint cseléd, tegnap este felé a szülési fájdalmak vettek erőt. Gazdaszonnya rögtön elbocsátotta, kijelentvén, hogy egy percig sem tűri meg házánál. Az asszony el is ment, de késes utczán összerogyott. Ugy szedték fel jószívű emberek s egy késes utczai hához vitték, hol nem sok idő múlva életet adott egy kis gyermeknek, a ki igazán csak irlgalombó jött erre a világra.

Emlekünnepély. A főiskolai énekkar által a magyar irodalmi önképző-kör közreműködése mellett néhai boldog emlékezetű Nagy József és Vecsey Imre kegyes alapítók emlékére a főiskolai énekeremben március 5-én tartandó évfordulati ünnepély műsorozata: I. s z a k a s z: 1. Gyászének, id. Nagy Károlytól. 2. Megnyitó beszéd nt. Balogh Ferencz felügyelő tanár úrtól s a Nagy József, Vecsey Imre és Magyar-Kegyes alapítványokból jutalmazottak megnevezése. 3. Szegény szivem... Gaál Ferenczről. 4. Komoly szavalat, Keresztesy Károly 3. thól. 5. Nem tudom én... Thern Károlytól. II. S z a k a s z: 6. Honfidel, Huber Károlytól. 7. Felolvasás, Nagy Sándor 1. jthól. 8. Magyar népdalok, Székács Gyulától. 9. Vig szavalat, Fehér Gyula 2. thól. 10. Vándordal, Kuntzetől.

Kezdete déltan pontban 4 órákor. A terem csak 4 órákor fog kinyitvati. A műsorozat egyszemind belépőtly-jegyül is szolgál. Másra át nem ruházható.

Esküvő. E hó 7-én esküsznek örök hűséget egymásnak Kertész Mihály polgármester kedves szép leánya Juliska és kabai birtokos Szilgyi Mihály fia Márton. Az esküvő után az új pár és a rokonok Kabara utczának, a hol 7 órákor vacsora és az ünnepély kiengesztésére tánc is leend. — Zavartalan boldogság és sírig ekísérő szerelem legyen osztályrésze az ifju párnak!

A katonai zenekar, melyet a legjelesebb katonai zenekarok közé emelt Czapek Peter, az ügybuzgó, fáradhatatlan karmester, helnap d. u. 4 órákor setabangversenyt ad a Margit-fürdőben igen változatos és érdekes műsorral.

Munkások gyűlése. A debreczeni önálló munkás betegséggyógyító pénztár, a volt budapesti általános munkás betegséggyógyító és rokkant pénztár tagjai, értesítettek, hogy márcz. hó 4-én, vasárnap d. u. 2 órákor, rendkívüli közgyűlést tartatik a csizmadia szövetkezet arucsarnokában. Tárgy: Az alapszabályok módosítása.

Kifejezett nótá. A házassági jogról bevezetett törlésvajavaslat mindenről intézkedik, csak egy van belőle kifejezve. Mi lesz a nótával, a melyik most így szól:

Megátkozom azt a papot, A ki minket összeadott... ha majd a polgármester fog esketni?

Dalestély. A kereskedő ifjak dalkörre által folyó hó 4-én a Margit-fürdő díszteremében tartandó zártkörű dalestély igen sikerültnek ígérkezik, melyre ismétellen felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét. A pártoló tagok, kik szabaddjegyüket még ki nem váltatták, este a pénztárnál átvehetik. A rendezőség intézkedett, hogy a kis vonat éjfel után a közönség rendelkezésére álljon.

Tolvaj világ. Ma itélt a kir. törvényszék Dobó Emánuel felett, kit 3 rendbeli lopásért 2 évi fegyházra s 5 évi hivatalvesztésre ítél. Vádoltat egy mint kir. ügyész fellebbeztek. Szilgyi Istvánt, kit orgazdaság bűntettében talált bűnösnek, a kir. törvényes 20 frt pénzbüntetésre, esetleg 4 napi fegyházra ítélte. Vádoltat az ítéletbe bele nyugodván, az jogerőre emelkedett.

Kolbászkielemény Széchenyi basának. A török főváros túzoltó-lóparancsnoka, Széchenyi basa évek óta távol van hazájától s habár jól érzi magát ekzotikus környezetében, mégis vissza-vissza gondol magyar hazájára. Különösen a főnem debreczeni kolbászt és a híres debreczeni sonkát nem felelheti. Fel is kerte debreczeni kollegáját, Szikszay Gyulát, hogy ilyenmű dísznóságokat küldjön neki. Szikszay küldött is, hanem az izletes kielemény hamar elfogyott és Szikszay, hogy kitégyn magáért, most 12 méter hosszú kolbászt küldött a derek basának, a kibeiz jámbor muzmán barátai alágha nem bucsura járnak.

Meghívás. A hajduvármegyei tank. tanítók Gőnczy-egyesületének választmányája holnap, vasárnap d. u. 4 órákor az Ötuhoná helyiségben val. gyűlést tart, melyre a t. választmányi tagok ez uton is meghívhatnak Debreczen 1894. márcz. 3. A elnökség.

Közönség nyilvánítás. A collegiumnak fokertesze Heykal J. Ede ur, aki a dalegyetl által 3 ízben rendezett jótékony czelu hangversenyek alkalmából a rendező bizottságnak általános megelégedésére a legmérsékeltebb árakban szolgáltatata megrendelt virágbokréakat, jótékonyának ujjabb nemes tanujelét ada, az által, hogy e hangverseny alkalmából mai napon a dalegyetl penztára javára 10 koronát, Böloni Sándor ur nagyváradi lakos pedig a hangverseny alkalmára egy phoy megváltása cziműn 20 koronát küldöttek hoztam, fogadják hálás köszönetemet Debreczen, 1894. febr. 28. Márk Endre elnök.

Névmagyarosítás. Kiskoru Fuchs Izidor zalaegerszegi illetőségű debreczeni tanos »Fodor«-ra változtatta nevét belügyminiszteri engedéllyel.

A jótékony nőegyesület választmánya tudomására adja a t. közönségnek, — hogy az elmaradt őszi gyűlést márczius és aprilis havában fogja pótolni.

Selyem h amitvány. Egessünk el egy mintát a venni szándékoltt feketé selyemből s a hamisítás rögtön kiderül: Mert míg a valódi s jól festett selyem az elégetéssel nyomban összepödörődik és csakhamar kialszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván, addig a hamisított selyem (mely zsíros színű szalonnás lesz és könnyen török) lassan tovább ég (mintahogy rostszálai a festanyagtól telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem pödörődik, csak megzörbül. Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben, hához szállitva postaber és vámmentesen szivesen küld bárkinek is mintákat, akár egyes öltönyökre való, akár egész végekben levő valódi selyem szövetekből. Svájcba czimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó (20.)

Nyílt levél Kósa Barna urhoz.

Kedves barátom Barna! Nem addig a! Bizony nem ütöd ott el a doigot egy hangos szerkesztőtly üzenettel. Bánj a rigmusaimmal, a hogy tetszik, az a te dolgod, meg a publikumodé; de a sakk-dicsőségemet nem engedem. Körübelöl az 1885-ik év nyarán volt, hogy mi utóljára együtt sakkoztunk. Te föl-jártái hoztam a kollégium mostani 4-ik czétusába — vacsorára. Alberletben voltál nálam, akkor, mikor én magam is csak a legmagasabb helyen, a »holdnál«, meg a »napnál« voltam kosztba. Te bizonyosan jól emlékszel mindezekre. Nohat barátom akkor arra is emlékezned kell, hogy a mi vacsoránk akkor rendszeren egy vagy két fogásból állt, a szerint, a mint egy parthie sakkot játszottunk el, vagy kettőt.

Nem akarok én dicsekedni veled, de Miska legyenek, ha minden háromból legalább is kétszer meg nem vertelek! Tudod mit Barna? Végezzük el a vitát az én békeességek ajánlatom szerint. Gyere el a nyáron Borszékbe vagy Felfaluba; jászunk el egymás után tiz parthit, s a ki a tiz közül h a t ot vesz: fizessen egy általad meghatározandó czérra, pl. a debreczeni egyetemre tiz forintot.**

Mert így sine fine az általad kimondott zárszót egyszerűen nem fogadom el. Felfalu, 1894. febr. 28.

igaz barátod: Szabolcs Mihály.

Debreczeni piacz. Debreczen, márcz. 3. Heti vásár. 1 mm. Buza 7.00 6.90 6.60 1 mm. Kétszeres 6.— 5.80 5.50 1 mm. Rozs 5.00 4.90 4.80 1 mm. Arpa 6.00 5.80 5.70 1 mm. Zab 6.50 6.40 6.30 1 mm. Tengeri 4.20 4.10 4.— 1 mm. Köles 4.50 1 mm. Rizs 32.00 1 mm. Borsó szépelessé 18.00 1 mm. Lencse 20.00 1 mm. Bab fehér 7.50 1 mm. Köles kása 9.00 1 zsák Burgonya — frt mm. 2.00 100 kiló Szalonna 44.— 48.00 100 kiló Haj 50.— 52.—

Marha-vásár. (febr. 27.) Marha. Felhajtattott 1500 db, eladatott 422 darab. Irányzat: étlénk.

Sertés-vásár. (febr. 27.) Sertés. Felhajtattott 5250 drb, eladatott 1970 drb. Arak: Sovány sertés párja: hat hónapos-tól egy évesig 20—30 frtig, egy éves egy és fél évesig 30—45 frtig, 2 évesétől feljebb 45—60 frtig. Öreg sovány 60—75 frtig. Kóvér sertés kilója 43—45 kr. Irányzat: étlénk.

Ló-vásár. (febr. 27.) Ló. Felhajtattott 1130 drb, eladatott 195 drb Irányzat: lanyha. Napszámarak. (febr. 27.) A debreczeni napszámarakat következőleg jegyezte fel a vásárbírószág. Egy férfi a gazda kényerén — 50 kr, saját kényerén 80 kr egy nő a gazda kényerén 20 kr, a saját kényerén 30 kr, egy gyermek a gazda kényerén 20 kr, a saját kényerén 30 kr.

*) Mi az ellenkezőre emléksünk. Szerk. **) A szives meghívást köszönjük s ha a jég el nem veri a veltőlüket, akkor a nyáron elzövünk szép Erdélyországba. Szerk

Budapesti gabonatózsdé. Hivatalos jegyzések Márczius 2. — Buza ósre 7.45 pénz, 7.46 áru, tavaszra 7.16 pénz, 7.17 áru. Tengeri 1894. máj.—jun.—ra 4.80 pénz, 4.82 áru. Zab tavaszra 6.70 pénz, 6.73 áru. Káposztarepce aug.—sept. 12.— pénz, 12.10 áru.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Szo. abaton, márcz. 3-án és vasárnap, márcz. 4-én Libapásztor. Operette. K. Kópási Juliska fölléptével. — Hétfőn, márcz. 5-én: Tricoche és Cacolett. — Bohózat.

NYÍLT-TÉR. *)

Értesítés. Van szerencsém nagyra becsült jó akadém szives tudomására hozni, hogy a múlt nappal a Vilmos-féle vendéglői helyiségek bérletétől visszaléptem és működésemet, mint felolós üzlelvezető, özv. Haselmayer Istvánné urnó vasuti vendéglőjében folytatam. Elmulaszthatatlan kedves kölcsönösségemnek sietek eleget tenni, midőn az irán'am tanusított osztaitan jó indulatu becses pártfogásukért a — legmélyebb köszönetemet fejezem ki és kérem azt új vállalatom részére is fenntartani. Kitünő tisztellett: Weber Izidor.

*) E rovatban közlöttekért sem vállal felelősséget a Szerk Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadohivatal fűter 1828.)

Hurutos bántalmaknál nevezetesen a légzszervek hurutjánál, náthánál stb. MATTONI-FELE GIESSHÜBLER legfrissebb gyógyszer SAVANYU-KÖT a legjobb sikerrel alkalmazható. Ugy tisztán, valamint 1/4 rész tejjel vegyítve a legkellembesb és leghatásosabb szer e bajok lehetőleg gyors elűzésére. De az emésztő és nemző szervek, valamint a hólyag bajai-ban is Mattoni Giesshüblere már hosszú idő óta mint kitünő gyógyszerjei szer van elismerve. (19.)

SZÉNA! Eladó 400 m.-mázsa réti széna, 100 m.-mázsa árpa-szalma Bárándon (Bihar) vasut mellett, az ev. ref. lelkesznél.

Felhuzó gépek Wertheim F. és Tarsa cs. és kir. udvari szálitók. Első osztr. cs. k. szab. minden alakban pénzszekrény és szabadaimozott biztosíték-elő felhuzó-gépgyára, WIEN. Képes árjegyzetek ingyen. IV., Louisengasse Nr. 6.

A Richter-féle Tinct. Capsici comp. Horgony-Pain-Expeller elnevezés alatt igen jó birnének örvend. Ezen fájdalomcsillapító bedörzsölés valamennyli köszvény, csúsz és tágszaggatásban szenvedő egyneknek ez uton legyen ajánlóg emlékezetbe hozva. Ezen tinktura már 25 év óta, mint legmegbizhatóbb háziaszer általánosan kedvelt és ennélfogva már tövbábi ajánlásra nem szorul. Csekély ára, úvegenként 40 kr., 70 kr. vagy 1 f. 20 kr. vagyontalanoznak is lehetővé teszi, ezen kitünő háziszernnek beszerzését. Bevásárlás általánál a »Horgony« védjegyre ügyelendő, nehogy utánozót adjának, mert csak a vörös Horgonynál ellátott üvegek valódnak. Ha a valódi Pain-Expeller helyben nem volna kapható, akkor forduljunk a gyártók gyógyszerüzárhöz: Richter gyógyszerüzára, az arany oroszlánhoz Prágában vagy Török József gyógyszerészhez Budapestben.

FELHIVÁS

Debreczen sz. kir. város és vidékének nagydíjű közönségéhez!

Van szerencsém tudomására hozni, hogy Bécsből a főzet-
bőli (VI. Mariahilferstrasse 35. földszint és I. emelet) visszaérkeztem, a honnan
a közeledő

tavaszi idényre

nagy mennyiségben válogattam és szabattam ki a

a legszebb és legdivatosabb

férfi, fiu- és gyermekruhákat

az itteni üzlet részére, azonkívül pedig ösmerve e nemes város és vidékének
igényeit, nagymérvű megrendelésekkel gyarapítottam raktáramat, melyek már
meg is érkeztek. Az árak megrendelésénél és kiválasztásánál főúrkövöm volt,
hogy czégem jó hírnevét, úgy mint helybeli üzletem egy évi fennállása alatt
szerzett, vevőim bizalmát

jól és erősen varrott, csakis divatos és tartós szövetek-
ből készült férfi-, fiu- és gyermek ruhák

elárúsítása által növeljem. A szabott árak meghatározásánál főleg a t. vevő
közönség érdekei vannak szem előtt tartva, a mennyiben azok elég előnyösen
és jutányosan vannak megszabva, és így

minden darabon annak szabott ára számjegyekben ki van
tüntetve.

A n. é. közönség szives pártfogását továbbra is kikérve
kiváló tisztelettel:

Neumann M. bécsi czég,
férfi, fiu és gyermek ruha nagykereskedő gyáros.

Alapított 1845.

Debreczen, Piacz, a m. kir. főpostával átellenben.



COGNAC

Czuba-Durozier & Co.

francia cognacgyár

PROMONTOR.

Vezérigynökség

Ruda és Blochmann Budapest és Bécs.

Mindenhol kapható.

MEGHIVÁS.

A debreczeni „Ipargyesületi Takaré- és Hitelintézet“
T. RÉSZVÉNYESEI

a folyó 1894. évi márczius hó 18-án, délelőtt 10 órakor

az intézeti ház üzleti helyiségében (Csapó-utca 335/6 sz. a.) megtartandó

XX. ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSRE

azon figyelemmel hívatnak meg, hogy szavazati jog gyakorlására csak oly részvé-
nyesek jogosítvák, kiknek nevei a közgyűlés előtt legalább 30 nappal a részvénykönyv-
be bevezetettek.

TÁRGYAK:

1. Az igazgatóság által az 1893. évről beterjesztett üzleti jelentés, valamint a felügyelő bizottság jelentésének tárgyalása, az előterjesztett mérleg helybenhagyása, illetőleg megállapítása, a nyereség felosztása, az igazgatóság és felügyelő bizottsági részére a felmentvény megadása.
2. Az alapszabályok értelmében két kilépő igazgatósági s egy lemondott felügyelő bizottsági tag helyének betöltése.
3. Esetleges indítványok fölötti határozás.

Az igazgatóság.

Az évi jelentés és mérleg s az erre vonatkozó adatok a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

MEGHIVÁS.

Az „István“ gőzmalom társulatnak

1894. márczius 18-án d. e. 10 órakor

Debreczenben a városháza nagytermében

tartandó

évi rendes közgyűlésére.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg az 1893. évről, az arra vonatkozó igazgatósági jelentéssel.
2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása után a felmentvény megadása, az 1893. évi tiszta nyereség feletti intézkedés és a javasolt osztalék megállapítása.
4. A sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének választás utján betöltése.
5. Az alapszabályok 59. §-a értelmében két felügyelő bizottsági póttag választása.

Felhivatnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati jogukat gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket — az alapszabály 27. §-a értelmében — folyó évi márczius 16 és 17-én délelőtt 10—12 óráig, délután 2—4 óráig a társulat Kossuth-utcai irodájában átvenni ne terheltesse. — A mérleg és nyereség és veszteség rovás márczius 5-től kezdve a társulat irodájában megtekinthető.

(85) 1—3

AZ IGAZGATÓSÁG.

„DEBRECZEN“ NYOMDÁJA

(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)
teljesen ujonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi

ügyvédi és községi nyomtatványokat.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

KÉSZIT:

Gyászjelentéseket, bái- és lakodalmi meghívókat.

**ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TÁNCZRENDEKET és ÉTLAPOKAT.**

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZEN“,

és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.

Izléses kiállítás!
Jutányos árak!

Izléses kiállítás!
Jutányos árak!

Hirdetések a „DEBRECZEN“ czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

számlákat, rovatozott íveket, névjegyeket,
bor- és rum-vignetteket, falragaszokat,
MINDENMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

POLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással

jutányos árakon.

Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítetnek.

Előfizetési
helyben, vagy postai
Egész évre.
Félévre.
Negyedévre.
Egy hóra.

Egyes szám

A lap szellemi részét illető
lemény a szerkesztőségbe
berendezve küldi.

Előfizetési hely
Tolgyai K. Lajos könyv-
és a kiadóhivatásban.
(alatt)

Munkát a munka

Még ugyan
s talán azt se
san, hogy lesz
lyan lesz, ha
dalomnak is a
azt a jó tulaj
»circumspectus«
szerezte, nem
hogy most fo
sekkel, amely
ben mindég
megoldhatlan

A munka
latban a munk
gy a most e
nyarán elég
tóságoknak.
sok, véres je
rendezetlen k
egyszer lépte
zett szocialis
kérdésnek u
irányt adtak.

Ismerjük
ternek e tárg
igen kicsinye
miniszter ter
népnek az
hogy ezek o
moruságukor
mes intenció
de félünk, h
zei munka i
rehabilitára
nem szervez
várunk az e

Most je
mivelésügyi
jelentések, e
letről, más
munkaerő
ből nyilván
vetkezethej
gon elég
Ebből folyó
a dolgot, h
munkásnak
olyan kasza
a tamási p
dezték és e

A munk
most az e
most volna
hetne akadá
Nem szereln
lási ügyök
esetben ugy
lenne szolg
czot esetleg
zók önkénye
kellene kezé
lenne felada
a gazdák, m

A most
tának elég f
egy olyan o
része termé
elég munká
munkások ö
zei munkára
lék vállalkoz
munkát s k
tisztelessé

Hogy e
is bizonyítj
munka és e
ben szomorú
szegényebb
nép éhezik
bizottságok
gok segíteni
Ha meg
hogy az alf
leslege, a m